

2025上合组织国家媒体合作论坛

2025上合组织国家青年文化交流营活动在新疆举行——

感受新疆经济社会发展的蓬勃活力

本报记者 曹树林 阿尔达克 李欣怡

初夏的天山南北，繁花似锦。5月24日至26日，参加2025上合组织国家青年文化交流营（以下简称“交流营”）的媒体和留学生代表先后到新疆维吾尔自治区阿克苏地区的库车市、拜城县，以及乌鲁木齐市等地开展实地参访调研，触摸文化交流脉动，感受新疆经济社会发展的蓬勃活力。

“展现了中国厚重的历史文化底蕴”

库车古称“龟兹”，是古丝绸之路的重要交通枢纽。古代中国、印度、波斯等文化元素在这里交流融合，产生了光辉灿烂的龟兹文化。

交流营参访的首站是龟兹博物馆。该馆建筑面积1.6万平方米，共展出文物700余件（套），包括龟兹文书、千佛壁画残块等代表性藏品。展品中既有见证西域与中原文化交汇发展的“唐伎乐人物陶浮雕”，也有展示佛教中国化进程的“唐石刻华吉祥佛”，还有体现南北朝高超手工业技术的“龟兹锦”等。

“博物馆藏品非常丰富，展现了中国厚重的历史文化底蕴。我在其中还看到了一些与埃及文物相似的装饰和图案，这表明了古丝绸之路上密切的文化往来。”埃及中东通讯社阿拉伯新闻部主稿穆罕默德·穆萨专门就博物馆制作了一条图文报道，向埃及民众介绍中国历史和传统文化。

位于拜城县的克孜尔石窟是佛教文化艺术宝库之一。它开凿于约公元3世纪，是中国现存开凿年代最早、位置最靠西的大型佛教石窟群。交流营成员漫步其间，凝视斑驳的丹青，领略东西方文明的碰撞、融合。

“这里的壁画艺术具有极强美感，画作的人物形象和颜色搭配与缅甸艺术也有不少共性。”缅甸威迪亚媒体公司主持人温瓦涵表示，中国对壁画艺术进行细致保护，采用技术手段监控湿度、温度，让她印象深刻。

位于库车市的克孜尔尕哈烽燧，反映了2000多年前汉王朝治理西域的智慧。克孜尔尕哈烽燧与沿线烽燧构成严密的防御体系，配合屯田驻军和西域都护府管理，维护西域的和平安宁，保障古丝绸之路商道畅通。该烽燧残高约13米，是目前新疆保存最好、规模最大的古代烽燧。

“为各国实现绿色能源转型提供借鉴”

近年来，新疆立足资源禀赋、区位优势和产业基础，大力推进科技创新，着力建设油气生产加工、绿色畜牧产品和优质果蔬、文化和旅游等十大产业集群，高质量发展不断迈出新步伐。

走进中国石化新星公司新疆绿氢新能源有限公司，站在智能控制屏前，交流营成员深入了解该项目利用当地充沛的太阳能资源，将其转化为电能进行制氢作业的流程。生产出的绿氢可替代传统的天然气制氢方式，推动炼油产品向绿色化转型升级。

“新疆在新能源领域的发展令人惊叹。这种创新发展模式，为各国实现绿色能源转型提供借鉴。”马尔代夫公共服务媒体国际事务经理穆罕默德·阿里说。

在乌鲁木齐，新奇康药业股份有限公司的现代化药品生产线吸引了交流营成员的目光。该公司打造了从中药材种植到研发、生产、销售的全产业链。“这里的药材种类非常丰富，生产流程也实现了标准化。”巴基斯坦国际新闻通讯社中国新闻主编穆罕默德·阿萨迪表示，不少巴基斯坦民众是中医和中草药的“粉丝”，希望巴中两国在传统医学领域开展更多合作。



是库车老城区晚清和民国初期街巷格局及风貌保存最完整的街区，该文化街区由辖区干部带头规划，居民自发参与布局建设。整个街区既有网红景区的特征，也有当地居民浓浓的生活气息。

品尝“大如车轮”的“巨馕”、跟当地居民一起翩翩起舞、到各个打卡点拍照留念……漫步龟兹小巷，前来参访的交流营成员忙得不亦乐乎。

在参观历史文化名城展厅时，交流营成员纷纷在留言墙上写下参访感言。来自新疆大学的吉尔吉斯斯坦留学生乌鲁科娃·贝吉迈留言道：“我爱中国，我还要再来这里！”她感慨地说，库车有着独特的魅力，下次再来时要放慢脚步细细品味。

新疆国际大巴扎是新疆文旅融合的成功典范，汇聚了新疆各地的特色商品、美食和民俗文化表演，吸引大量国内外游客。

5月26日晚，华灯初上。新疆国际大巴扎人声鼎沸，交流营成员被眼前热闹的景象深深吸引。有人开心地品尝小摊上的特色美食，有人专注记录匠人制作铜器的精湛工艺，有人对色彩斑斓的艾德莱斯绸赞不绝口。中心广场上，明快的麦西来甫音乐响起，各国青年也加入舞蹈队伍中。欢快的舞步、热烈的掌声、爽朗的笑容此起彼伏。

此次新疆调研行，交流营成员既领略了丝路文化的独特魅力，也看到了一个充满活力与创新发展的新疆。“对我来说，这段旅程将是非常美好的回忆。因为我在这里见到了许多闪亮的人，感受到不同文明的交流融合，也见证了新疆各族人民的幸福生活。”俄罗斯塔斯社高级记者安娜·福米娜说。



走进新疆高新植物工厂科技开发股份有限公司的生产基地，走道两侧矗立着一排排五六米高的番茄藤架，翠绿粗壮的番茄藤蔓上挂满了红彤彤的果实。酸酸甜甜的口感得到交流营成员的一致赞誉。

“这里的番茄一年产量多少，有出口到其他国家吗？”“秧苗最高可以长到多高？”……参观中，新疆大学哈萨克斯坦籍留学生谢尔盖耶娃·瓦列里娅不时提问。工作人员介绍，新疆植物工厂采用无土栽培和滴灌技术，不仅节能环保，产出效益也十分可观。普通农业用地一亩番茄年产量最多六七吨，高新植物工厂一亩地年产量番茄可达四五十吨。

“这太厉害了！我希望温室大棚种植技术能够推广到哈萨克斯坦，帮助我们提高产量，惠及更多消费者。”瓦列里娅说。

“我爱中国，我还要再来这里”

浓郁的烟火气，是一个城市温暖的灵魂所在。龟兹小巷

图①：2025上合组织国家青年文化交流营成员参访新疆高新植物工厂科技开发股份有限公司。

本报记者 蒋雨师 摄

图②：交流营成员在库车市体验新疆民俗文化并合影留念。

本报记者 李欣怡 摄

图③：交流营成员参访新疆新奇康药业股份有限公司，了解中医药传承发展情况。

本报记者 曹鹏程 摄

图④：交流营成员走进位于库车市老城区的龟兹小巷，同当地歌舞演员合影留念。

本报记者 蒋雨师 摄

本版责编：张梦旭 岳林炜 刘刚

版式设计：蔡华伟



印花墙壁、复古店铺、菱形窗格……在新疆阿克苏地区库车市的龟兹小巷，历史和现代融合的气息扑面而来。走进当地民间艺术家尼沙汗·阿布都外力的故居，宽敞整洁的长方形院落中，悠扬的新疆民歌响起，身着黄色长裙、头戴毡帽的少女舞姿灵动。她们一边跳一边邀请参加2025上合组织国家青年文化交流营的成员共同感受新疆风情，爽朗的笑声在小院中回荡，灿烂的笑容留存在中外青年的镜头中。

大美新疆，笑容处处可见。饭店中，食客在欢笑中分享生活趣事；民居前，主人微笑着邀请朋友前来做客；校园里，学生们嬉笑着追逐玩耍……一张张灿烂的笑容，洋溢着发自内心的自信和幸福。

灿烂的笑容，来自民众获得满足感不断提升。眼下，和田地区于田县7万余亩玫瑰花迎来采摘季，朵朵玫瑰为沙漠缀上亮丽色彩。去年11月28日，随着于田县最后一棵玫瑰花苗种下，塔克拉玛干沙漠边缘阻击战空白区顺利实现锁边“合龙”。以玫瑰为纽带，于田县延伸产业链条，从鲜花采摘到精油提炼，从花茶制作到化妆品研发，形成了多元立体的产业格局。兼具生态效益和经济效益的玫瑰竞相绽放，成为改善生态环境、促进致富增收的幸福产业。

灿烂的笑容，来自民族团结和友谊不断延续。“王蒙阿卡（维吾尔语意为‘哥哥’），55年了……”“玛依努尔，玛依努尔，欧克夏西（维吾尔语意为‘跟以前一样’）……”“走，回家。”5月21日，著名作家王蒙前往阿克苏地区新和县，看望故友玛依努尔。自1969年在伊犁结识以来，这段友谊在书信往来中历久弥新。“这是我们一家三口的合影，这是你抱着我的女儿伊欢，这是伊欢20岁……”那些被岁月尘封的记忆，在两位老人相视而笑的默契中重新鲜活。

灿烂的笑容，来自开放发展不断扩大。5月25日，2025年新疆旅游发展大会在库车市开幕，国内外嘉宾齐聚一堂。2024年，新疆全区接待入境游客514.83万人次，实现国际旅游收入44.75亿美元，分别比上年增长46%和174%。山河绮丽的自然之美、多元融合的文化之韵、民族团结的和谐之景……今日之新疆以开放合作搭建桥梁，开辟旅游合作新途径，为全球游客带来更加丰富的体验，共同塑造旅游发展美好未来。

“我热爱这里，很大一部分原因是民众的热情快乐和多彩的民族文化。我一定要再来这里，交一些新疆朋友，和他们一起分享喜悦。”交流中，巴基斯坦今日传媒首席记者哈瓦贾·伊克巴尔这样说道。

笑容传递着发自内心的幸福，感染着每一位游客。充满机遇、热情洋溢的新疆始终向世界敞开怀抱。

丝路驿站话合作

本报记者 李欣怡

“库车市文化古迹历史悠久，令人印象深刻”“这里的民众生活幸福，安居乐业”……5月25日，一场别开生面的座谈会在新疆阿克苏地区库车市“丝路友好使者”驿站举行。参加2025上合组织国家青年文化交流营的媒体和留学生代表踊跃分享在新疆的参访感想，并对加强上合组织国家人文交流建言献策。

“之前，我的朋友告诉我新疆很美。实地参观后，我发现这里不仅风景优美，经济发展也非常迅速。”埃及希克迈特文化产业集团塔赫里尔研究中心中国研究部主任雅拉·易卜拉欣说，这是她第四次来到中国、第一次来到新疆。易卜拉欣表示，新疆在发展中将现代与传统相结合，为游客带来独特体验。“回到埃及后，我一定要向朋友们讲述这里的真实情况，让他们都来看看。”

“我曾到过北京和云南昆明，这次来到新疆，收获了一份独特而美好的文化体验。”缅甸威迪亚媒体公司主持人温瓦涵说，尽管语言不通，她仍能感受到当地民众的热情好客和发自内心的幸福感。

“我真切看到了新疆民众的幸福生活，这与某些西方媒体的描述截然不同。”巴基斯坦国际新闻通讯社中国新闻主编穆罕默德·阿萨迪表示，历史悠久的库车古城、热闹的大巴扎都反映出新疆对保护历史文化、传承文脉的重视。

阿联酋迪拜电视台主持人苏丹·阿尔巴卢什说，发展的意义不仅局限于一地，将成功的发展经验推广后，可以带动更多地区加快发展。“上海合作组织框架下的合作可以帮助各方深化交流、弥合分歧，分享发展经验。在这一过程中，媒体从业者应当成为交流的使者，用发自内心的真实报道展示实际情况。”

柬埔寨《和平日报》高级多媒体记者翁·切占那拉表示，《和平日报》愿同上合组织国家媒体积极合作，通过社交媒体、电视、网络等平台对上海合作组织发展情况进行全方位报道，开辟更加广阔的媒体合作空间。

库车市“丝路友好使者”驿站是中国国际文化交流中心、人民日报《环球人物》杂志社与当地合作设立的集“一带一路”国际文化交流、学术研讨、合作洽谈与成果展示等功能于一体的综合性文化空间。

大美新疆 笑容灿烂